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- 21(8,5pts) : Dosage

L’acide ascorbique ou vitamine C, de formule CeHgOg,
est présent dans les citrons

Le kiwi est parmi les frui
On verse un volume Va=20mLde

de I’acide ascorbique par u
Ce=10-2mol. L-

L’évolution du pH du mélange en fonction du volume
| On donne : K, = 10-14 .

' 3- Calguler la constante d’équilibre de cette réaction, Conclure,

Y - Décrmner, L Cootdonnets Ju

. >3 PPN | 03-12-9¢ £1-0d

_€XNCCA Lo
Jasge acde- Bosigue

de la vitamine C dans le Kiwi

1

» les jus de fruits et les légumes frais,
ts les plus riches en vitamine C .
Jus de Kiwi dans un bécher, et on procéde au dosage

ne solution d’hydroxyde de sodium (N a?aq) +H Ozaq)) de concentration

1. en utilisant le dispositif expérimental de Ia figure 2.

Vs versé est représentée sur la figure 3.
M (CsH3g06) = 176g. mol-1; pKA(CGHaOG/CeH705—) =4,1.
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1- Nommer les différents éléments du dispositif expérimental du dosage.  (0,75pt)
2- Ecrire I’é

quation de la réaction ayant lieu au coyrs gy dosage. Dresser son tableau d*avancement (0,75pt)
(0 .5pt)
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- 2I(8.5pts) : Dosage de la vitamine C dans le Kiwi

——

L’acide ascorbique ou vitamine C, de formule CeHgOg, est un acide organique ayant des propriétés antioxydants. Il| 7
est présent dans les citrons, les jus de fruits et les légumes frais.

Le kiwi est parmi les fruits les plus riches en vitamine C . ' ‘
On verse un volume V4 = 20mlL de jus de Kiwi dans un bécher, et on procéde au dosage

de I"acide ascorbique par une solution d’hydroxyde de sodium (N a'faq +HO

) de concentration |-
(aq)

Cz=10-2mol L-*. en utilisant le dispositif expétimental de la figure 2.

L’évolution du pH du mélange en fonction du volume V versé est représentée sur la Jigure 3.

| On donne : Ke = 10-14; M (CsHs06) = 176 9. mol-1 ; PKa(CsHs06/CsH,06-) = 4, 1. - l
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1- Nommer les différents éléments du dispositif expérimental du dosage.  (0,75pt)

2- Ecrire I’équation de la réaction ayant lieu ay cours du dosage. Dresser son tableay d’

3- Calculer la constante d’équilibre de cette réaction. Conclure. (0 .5pt)
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Heéliantine 3 44
Phénolphtaléine 8,2 10
F Rouge de ehlorophénol 5.2 6,8

)

Rouge de e 8
eridale 1= 9

L’acide lactique est un acide organique qui joue un rdle important dans les divers
processus biochimiques. - ” |

L’acide lactique de formule CH;CHOHCOOH, est produit par fermentation du
lactose du lait 4 1’aide des bactéries.

La teneur d"un lait en acide lactique est un indice de sa fraicheur.

Un lait est considéré comme frais, si la concentration massique Cy, en acide lactique |
ne dépasse pas 1,8 g.L'.,

Le but de cet exercice est de déterminer 1’acidité d’un lait apres quelques jours de sa
conservation dans une bouteille.

Pour simplifier, on notera le couple (CH;CHOHCOOH/CH;CHOHCOO") par (AH/A)

Et on considére que seul 1’acide lactique est responsable de 1’acidité.
On donne :

* Masse molaire moléculaire de 1’acide lactique : M(C;H0;3) =90 g.mol™ ;
e Produit ionique de I’eau 4 25°C : Ke = 1074,

1-  On verse dans un bécher, un volume V, = 20 mL d’une solution aqueuse (S,) '
d’acide lactique de concentration molaire C,, = 2,0.102 mol.L'l,‘ puis on y ajoute
un volume Vg = 5,0 mL d’une solution aqueuse (Sp) d’hydroxyde de sodium
(Nag,, + OH,) de concentration molaire Cg = 5,0.102 mol.L"!.

La mesure du pH du mélange donne : pH = 4,0,

1-1- Ecrire I’équation modélisant la réaction ayant lieu. ,

1-2- Construire le tableau d’avancement de cette transformation, et déterminer
la valeur de son taux d’avancement final 1. Conclure ?

1-3- Montrer que la constante pK, du couple (acide lactique/ion lactate) s’écrit :
pK, =pH+ Iog(c“'VA

B*'B

-1) ? Calculer la valeur de pK,.
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2-  Détermination de la concentration massique Cp, d’un lait :
On verse dans un bécher, un volume V, = 20 mL d'un lait (8),

¢t on le neutralise & 1'aide de la solution aqueuse précédente
d'hydroxyde de sodium, en utilisant le dispositif représenté sur
la figure 1. L'équivalence est atteinte lorsque le volume de la
solution d’hydroxyde de sodium versé est Vyg= 10 mL.
2-1- Donner les noms correspondants aux numéros
indiqués sur le dispositif (Figure 1).
2-2- Calculer la concentration massique C, en acide
lactique dans le lait (S). Conclure.

oM =

Figure |

2-3- Le pH du mévlangc a 1’é7quivalcncc est : pHg = 8,0.

a- Indiquer, parmi les | Indicateur coloré

Zone de virang

indicateurs du tableau ci- | Rouge de méthyle

42 - 62

contre, I’indicateur le plus | Rouge de phénol

6,6 - 8,4

convenable a ce dosage. Phénolphtaléine

82 - 10

[AH]

__al’équivalence. Déduire I’espéce prédominante.

: EL BADAOUI. A

b- Calculer le rapport [—l des concentrations, dans la solution obtenue

fhofer o
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{ Toutes les solutions aqueuses sont a 25°C température a

laquelle K.=10"*. ' 4 pH
Dans un volume V3=20mL d’une solution aqueuse (S) Figure-1

d’ammoniac NH; de concentration molaire Cg, on verse
progressivement une solution aqueuse de chlorure
d’hydrogéne (H;0"; CI) de concentration molaire
C,=0,1mol.L" et on mesure aprés chaque ajout le pH du
mélange.

Les résultats des meures ont représenté sur la courbe de . : -
la figure-1 traduisant I’évolution du pH du mélange en | © 8 16 Va(mi)
fonction du volume de la solution acide ajoutée.
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